Bruno Di Porto.   Pubblicazioni nell’ultimo decennio    (2003 – 2013)

Il nazionalismo tra continuità e rottura con il Risorgimento, in Da Oriani a Corradini. Bilancio critico del primo nazionalismo italiano, a cura di Romain H. Rainero, Milano, Franco Angeli, 2003, pp. 25 – 44.

Haittonut hayehudit be Italia nokah  haantiṧemiut (Il giornalismo ebraico in Italia di fronte all’antisemitismo), in  “Qesher”, rivista israeliana di storia del giornalismo ebraico,  n. 33, 2003, pp. 90 – 99.

“Il Corriere Israelitico”. Uno sguardo d’insieme, in “Materia Giudaica”, Rivista dell’Associazione italiana per lo studio del giudaismo, IX/ 1-2 (2004), pp.249 – 263.

I periodici fiorentini di Samuel Hirsch Margulies: la “Rivista Israelitica” e “La Settimana Israelitica”, in Percorsi di storia ebraica. Atti del Convegno internazionale Cividale del Friuli – Gorizia, 7 – 9 settembre 2004, a cura di Pier Cesare Ioly  Zorattini, Udine, Forum, 2005, pp. 221 – 245.

Abramo nella tradizione ebraica, in Abramo padre di tutti i credenti. Alle radici delle tre grandi religioni monoteistiche, a cura di Cesare Letta, Pisa, ETS, 2006, pp. 67 – 102.

Guardare sempre all’origine, in Il potere, a cura di Piero Ciardella e Maurizio Gronchi, Milano, Paoline, 207, pp. 95 – 96. 

Gli ebrei italiani di fronte al1938, in “La Rassegna Mensile di Israel”,LXXIII, n. 2. Maggio – agosto 2007. Numero speciale in occasione del 700 anniversario dell’emanazione della legislazione antiebraica fascista, a cura di Michele  Sarfatti, pp.  249 – 276.

Gli ebrei d’Italia nell’età fascista e nella persecuzione,   in  Atti delle giornate di studio per i  settant’anni delle leggi razziali in Italia.  Napoli Università ‘L’Orientale’ – Archivio di Stato 17 e 25 novembre 2008, a cura di Giancarlo Lacerenza e Rossana Spadaccini. Napoli, 2009, pp. 113 – 143.

Recensione a Pietro Ioly Zorattini, i nomi degli altri. Conversioni a Venezia e nel Friuli in età moderna, Firenze, Leo Olschki, 2008, in “Materia Giudaica”, XIII / 1 – 2    (2008), pp. 440 – 443. 

Ebraismo, una civiltà sviluppata da un popolo, su una base religiosa, in Fedi e conflitti. Le religioni possono costruire la pace, a cura di Massimo Salani. Pisa, Plus, 2010, pp. 145 – 172.

Marco Mordekai Mortara Doreṧ  Tov, in “Materia Giudaica”, Rivista dell’Associazione italiana per lo studio del giudaismo, XV – XVI (2010 – 2011), Atti del XXIII Convegno internazionale dell’AISG. L’Ottocento ebraico in Italia fra tradizione e innovazione: la figura e l’opera di Marco Mortara, pp. 139 – 167. 

Origini, sviluppi e apporti della presenza ebraica nella storia nordamericana (limitatamente agli Stati Uniti di America), in L’Europa e la sua espansione religiosa nel continente nordamericano, a cura di Luciano Vaccaro, Milano, Centro Ambrosiano, 2012, pp. 661 – 690.

Il movimento di riforma nel contesto dell’ebraismo contemporaneo, in Storia religiosa degli ebrei di Europa, a cura di Luciano Vaccaro, Milano, Centro Ambrosiano, pp. 267 – 326.

Commento alla Torah,   in volume pubblicato a cura di Sergio Di Porto e Anna Coen, Roma, 2012. Lo vado ampliando in puntate settimanali su siti elettronici e in newsletter dell’Associazione e Sinagoga Lev Cadash,  in vista di una probabile edizione in e-book.

Gli ebrei nella  vita e nella cultura politica italiana dal Risorgimento alla fine dell’Ottocento, in L’emancipazione ebraica in Toscana e la partecipazione degli ebrei all’Unità d’Italia. Atti del Convegno di studi    Livorno – Pisa – Firenze  28 febbraio . 1 marzo 2011, a cura di Dora Liscia Bemporad, Firenze. Edifir, 2012, pp. 27 – 43. 

Ebrei italiani dell’Ottocento tra politica e cultura, tra italianità ed ebraismo, in Ebrei, minoranze e Risorgimento. Storia, cultura, letteratura, a cura di Marina Beer e Anna Foa, Roma, Viella, 2013, pp. 37 – 63.

Prefazione a Toccare il fondo. Una famiglia di ebrei italiani attraverso due guerre mondiali,    di Gianna Di Nepi, a cura di Giulia Piperno, Livorno, Salomone Belforte & C., 2013, pp. 9 – 11.

Ho portato avanti la direzione e pubblicazione del periodico  “Hazman Veharaion – Il Tempo e L’Idea”,  continuandovi  lo studio del giornalismo ebraico italiano,  recando molte recensioni,  componendovi profili biografici, riportandovi relazioni tenute in convegni e giornate di studio,  trattandovi  argomenti storici e di attualità. 

--

E’ in corso di stampa, con l’editrice Giuntina di Firenze, il volume che raccoglie gli atti di un convegno sul passaggio degli ebrei italiani dai vecchi stati all’Italia unita, tenuto nel 2011 presso il Museo ebraico di Bologna,   comprendente un mio contributo sull’argomento.   Sono  in corso di stampa gli atti di un convegno su   Gerusalemme nella storia e nelle religioni  tenuto nel 2012 presso la Fondazione Ambrosiana in Gazzada (Varese), comprendente un mio contributo sul rapporto del sionismo con la religione ebraica. E’ egualmente in corso di stampa un volume del Dizionario biografico degli italiani, comprendente la voce che ho curato riguardante Davide Norsa, nato a Mantova nel 1807 e morto a Firenze nel 1886.

Ho in corso una ricerca su un ramo della famiglia Supino per relazione da tenere nel prossimo convegno indetto dalla Società Storica Pisana.    Sto componendo un saggio sul tema delle conversioni di ebrei al cristianesimo dopo l’emancipazione e delle conversioni all’ebraismo, che pubblicherò nel prossimo numero di “Hazman Veharaion – Il Tempo e L’Idea”, in connessione con l’ argomento trattato dall’Associazione italiana per lo studio del giudaismo nel congresso tenuto a Ravenna nello scorso settembre.

