Carlotta Ferrara degli Uberti

Nata a Roma il 25 ottobre 1977

Nazionalità: italiana

Via G. B. Pellizzi, 6, 56127 Pisa ITALIA

Tel: +39 050 560948



mobile: +39 328 5916034

E-mail: carlotta.ferraradegliuberti@gmail.com
CURRICULUM VITAE

Formazione accademica

1996-2000
Studente presso la Scuola Normale Superiore di Pisa. 

2001
Laurea in Storia, Università di Pisa, 110/110 e lode. La tesi — La «Nazione Ebrea» di Livorno dai privilegi all’emancipazione (1814-1852) — ha ottenuto il premio Primo Levi 2002.

2001

Diploma di Licenza della Scuola Normale Superiore di Pisa, 70/70 e lode.

2001–2005
Studente di perfezionamento in Discipline Storiche, Scuola Normale Superiore di Pisa.

2002-2006 
Studente di dottorato in Storia (cotutela), Université de Paris 1, con finanziamento Vinci 2002 dell’Università Italo-Francese.

2004
Diploma della Società Italiana per l’Organizzazione Internazionale (SIOI).  

2006
Diploma di Perfezionamento in Discipline Storiche (equipollente al dottorato di ricerca) della Scuola Normale Superiore di Pisa, 70/70 e lode;

Diploma di Dottorato in Storia dell’Université de Paris 1 (Panthéon-Sorbonne), mention très honorable. 

Tesi: Fare gli ebrei italiani. Linguaggi dell’integrazione (1861-1918). Relatori: Prof. Alberto M. Banti (Università di Pisa), Prof. Gilles Pécout (École Normale Supérieure).

Post doc: titoli, borse e affiliazioni
2003-oggi

Membro del Consiglio del Centro Interdipartimentale di Studi Ebraici dell’Università di Pisa.

2006-2007

Borsista della Fondazione Luigi Einaudi.

2007-2010

Honorary Research Associate, Department of History, Royal Holloway College, University of London.

2008-2010

Assegnista di ricerca presso la Scuola Normale Superiore di Pisa.

09/2011-02/2012
Ricercatore post-doc aggregato all’Institut d’Histoire Moderne et Contemporaine, IHMC (CNRS/ENS), Paris (programma Research in Paris, Ville de Paris).

2011-2013

Borsista post-doc presso la Fondazione Centro di Documentazione Ebraica Contemporanea (CDEC), Milano.

Da 02/2013

Qualification pour la fonction de maître de conférences (CNU, France), durata quadriennale.

Semestre autunnale 2013
Helen Gartner Hammer Scholar-in-Residence, HBI, Brandeis University.

Da 12/2013
Membro dello Academic Advisory Committee, HBI, Brandeis University.

Da 12/2013
Abilitazione scientifica nazionale per la seconda fascia, area 11/A3, MIUR, Italia.

Da 12/2013
Research Associate, HBI, Brandeis University.
2014-2016
Membro del network internazionale Gender-Nation-Emancipation. Women and Families in the Long Nineteenth Century in Italy and Germany, finanziato dalla Deutsche Forschungsgemeinschaft.
Contratti per attività di ricerca e fund-raising
Centro Interdipartimentale di Studi Ebraici, Università di Pisa:

Febbraio-marzo 2006;


Marzo-aprile 2007;
Novembre-Dicembre 2007.
Insegnamento

2003-oggi
Attività didattica presso diverse scuole italiane (medie e superiori) per la Giornata della Memoria. 
2005-oggi
Cultore della materia in storia contemporanea, Dipartimento di Storia, Università di Pisa. Partecipazione a commissioni d’esame. 

2007
Responsabilità del modulo relativo all’età contemporanea (XVIII-XX sec.) del corso di Storia del popolo ebraico, Corso di Laurea in Scienze per la Pace, Università di Pisa.

Membro del comitato scientifico di «Zakhor. Rivista di storia degli ebrei d’Italia»
Ha svolto la funzione di blind referee per:

Articoli: «Quaderni Storici», «Memoria e ricerca», «Journal of Jewish Identities»;

Libri: Casa editrice Viella;

Grants: HBI, Brandeis University.

Partecipazione a gruppi di ricerca nazionali e internazionali

2006-2008
Jewish Philanthropy and Social Development in Europe 1800-1930, The Rothschild Archive, London. Academic Advisory Committee: David Cesarani (Royal Holloway College, London), Rainer Liedtke (Universität Giessen), Peter Mandler (University of Cambridge), Melanie Aspey (The Rothschild Archive), Victor Gray (The Rothschild Archive).
2006-2007
Minoranze e maggioranze nella Toscana contemporanea, diretto da Michele Luzzati, Università di Pisa. 
2008
Le scritture dei Normalisti. Un censimento dei diari e delle memorie nel Novecento, Scuola Normale Superiore, Fondi Giovani Ricercatori.

2008-2009
Legge ebraica e legge civile. Matrimoni controversi nella Livorno ebraica (XIX-XX sec.), co-diretto con Michele Luzzati, Università di Pisa, finanziato dalla Fondazione Cassa di Risparmi di Livorno.

2008-2010
Il lungo Ottocento e le (sue) immagini, diretto da Alberto Banti e Vinzia Fiorino, Dipartimento di Storia, Università di Pisa, fondi di ateneo.

2014-2016
Membro del network internazionale Gender-Nation-Emancipation. Women and Families in the Long Nineteenth Century in Italy and Germany, finanziato dalla Deutsche Forschungsgemeinschaft

Pubblicazioni principali

Libri

1.
La «Nazione ebrea» di Livorno dai privilegi all’emancipazione (1815-1860), Le Monnier, Firenze 2007.

2. 
Fare gli ebrei italiani. Autorappresentazioni di una minoranza (1861-1918), Il Mulino, Bologna, 2011.

In preparazione:

Il libro Fare gli ebrei italiani (2011) ha ottenuto un finanziamento dalla Fondazione Maimonide di Milano per coprire i costi della traduzione in inglese ed è stato proposto per la pubblicazione a diversi editori americani.

(con G. Schwarz), Gli ebrei nell’Italia contemporanea (XVIII-XX), Carocci, Roma 2014. 

Curatele
3.
Ebrei e nazione. Comportamenti e rappresentazioni nell’età dell’emancipazione, numero monografico di «Storia e problemi contemporanei», n. 45, a. XX, 2007.

In preparazione:

(edizione di fonti), Gli Appunti personali di Michele Rosi e la storia del Risorgimento, Edizioni della Scuola Normale Superiore, Pisa 2014.
(con I. Pavan), Narrazioni e immagini dell’antisemitismo italiano (1861-1929), Viella, Roma 2014.
Articoli/capitoli:

1.
La questione dell’emancipazione ebraica nel biennio 1847-1848: note sul caso livornese, in  «Zakhor. Rivista di storia degli ebrei d’Italia», VI, 2003, pp. 67-91.

2. 
La difficile nazionalizzazione degli ebrei italiani, in «Storica», IX, 25-26, 2003, pp. 209-236.

3. 
The “Jewish Nation” of  Livorno: A Port Jewry on the Road to Emancipation, in «Jewish Culture and History», 7/1-2, 2004, Special Issue, Jews and Port Cities, 1590-1990. Commerce, Community and Cosmopolitanism, edited by D. Cesarani and G. Romain, pp. 157-170.

4. 
Fare gli ebrei italiani: modelli di genere e integrazione nazionale, in I. Porciani (a cura di), Famiglia e nazione nel lungo Ottocento italiano. Modelli, strategie, reti di relazioni, Viella, Roma 2006, pp. 217-242.

5. 
La «Nazione ebrea» di Livorno nella prima metà dell’Ottocento. Istruzione popolare e studi universitari fra rigenerazione ed integrazione, in «Annali di storia dell’educazione e delle istituzioni scolastiche», 13, 2006, pp. 243-260.

6. 
Rappresentare se stessi tra famiglia e nazione. Il «Vessillo Israelitico» alla soglia del Novecento, in «Passato e Presente», 25, 2007, n. 70, pp. 35-58.

7. 
Italiani ma ebrei: rappresentare se stessi fra famiglia e nazione. Appunti sul «Vessillo Israelitico» alla soglia del Novecento, in P. L. Bernardini, G. Luzzatto Voghera, P. Mancuso (a cura di), Gli ebrei e la destra. Nazione, stato, identità, famiglia, Aracne, Roma 2007, pp. 25-60.

8. 
«Laboriose, educatrici e saggie». Sulla collaborazione femminile al «Vessillo Israelitico» all’alba del Novecento, in C. Galasso and M. Luzzati (a cura di), Donne nella storia degli ebrei d’Italia. Atti del IX Convegno internazionale «Italia Judaica», Lucca 6-9 giugno 2005, La Giuntina, Firenze 2007, pp. 403-426.

9. 
Introduzione, in C. Ferrara degli Uberti, Ebrei e nazione. Comportamenti e rappresentazioni nell’età dell’emancipazione, «Storia e problemi contemporanei», 45, 2007, pp. 7-15.

10. 
Brit milah: il patto ebraico. Fede, scienza e appartenenza nazionale, in C. Ferrara degli Uberti (a cura di), Ebrei e nazione. Comportamenti e rappresentazioni nell’età dell’emancipazione, «Storia e problemi contemporanei», 45, 2007, pp. 57-81.

11. 
Libertà di coscienza e modelli di cittadinanza nell’Italia liberale. Ebrei e comunità ebraiche nel rapporto con le istituzioni statali, in «Società e Storia», n. 118, 2007, pp. 699-724.

12.
Famiglia ed ebraismo fra fine Ottocento e primo Novecento in Italia, in Una storia del Novecento: il rabbino Dario Disegni (1878-1967), Archivio Ebraico B. e A. Terracini, Torino 2008, pp. 79-84.

13. 
Livorno ebraica dal Granducato allo stato unitario: emancipazione dei singoli, perdita di autonomia della comunità, in «Nuovi Studi Livornesi», XVIII, 2011, pp. 101-117.

14. 
Flaminio Servi, in F. Levi (a cura di), Gli ebrei e l'orgoglio di essere italiani. Un ampio ventaglio di posizioni fra '800 e primo '900, Torino, Silvio Zamorani Editore, 2011, pp. 61-101.

15. 
Brit milah, in R. Weinstein (a cura di), Jewish Communities in the East in the Nineteenth and Twentieth Centuries. Italy, Jerusalem:Ben-Zvi Institute and Ministry of Education 2012.

16. 
Gli ebrei nell’Italia contemporanea, in «Nuova Informazione Bibliografica», X, 4, 2013.
In corso di pubblicazione:

17. 
Gli Appunti personali (1901-1933): una presentazione, in Atti del convegno Le carte di Michele Rosi (1864-1934). Magistero e percorsi di ricerca sul Risorgimento italiano (SNS, Pisa 2010), 2013.
Numerose recensioni sono state pubblicate su riviste scientifiche.
Partecipazione a convegni italiani e internazionali
· Port Jews and Jewish Communities in cosmopolitan maritime trading centres, (Isaac and Jessie Kaplan Centre for Jewish Studies and Research University of Cape Town, in association with the AHRC Parkes Centre for the Study of Jewish/ non-Jewish Relations, University of Southampton), Cape Town, 6-8 gennaio 2003; 

· Cantieri di Storia II, SISSCo Second Conference on Italian Historiography, Lecce, 25-27 settembre 2003;

· Adesione, confronto e scontro dell’ebraismo italiano con la cultura politica di destra, Centre for Italian and European Studies, Boston University, Primo Levi Project, Padova, 15-16 febbraio 2005;

· Gli ebrei in Italia nell’età dell’emancipazione: pratiche sociali e rappresentazioni, (Centro Interdipartimentale di Studi Ebraici-Domus Mazziniana) Pisa, 31 maggio 2006 (organizzatore e relatore);

· Workshop: Jewish Philanthropy and Social Development in Europe 1800-1930, (Royal Holloway College e Rothschild Archive) Londra 15-16 settembre 2006;
· Second Italian and Israeli Researchers’ Workshop, in cooperation with the International Institute for Holocaust Research — Yad Vashem and the University of Pisa, Pisa, 22-28 novembre 2007;
· Morfologia e storia dell'antiebraismo sociale e socialista (secoli XVIII-XX), (Università di Pisa e Université de Grenoble II) Pisa, 11 marzo 2008 (discussant);
· The Risorgimento revisited, Italian Academy, Columbia University, New York, 11-12 aprile 2008;
· Gli ebrei e la società mantovana dalle riforme teresiane all’età del socialismo (1779-1884), (Istituto Mantovano di Storia Contemporanea) Mantova, 13 febbraio 2009;
· Nuove frontiere per la storia di genere (V congresso della Società Italiana delle Storiche) Napoli, 28-30 gennaio 2010;
· Racism, war, atrocity and its aftermath in Italy, 1938-2010, (Imperial War Museum/Royal Holloway College) London, 26 settembre 2010;
· Le carte di Michele Rosi (1864-1934). Magistero e percorsi di ricerca sul Risorgimento italiano, Scuola Normale Superiore, Pisa, 11 dicembre 2010;
· L’Emancipazione ebraica in Toscana e la partecipazione degli ebrei all’Unità d’Italia, (Università di Pisa) Pisa, 28 febbraio 2011;
· Italian Jewish Studies at the American Association for Italian Studies, University of Pittsburgh, 7-9 aprile 2011;
· Italy Made! Passions & Projects, (UCLA, SUM, IIC at LA), Los Angeles, 17 novembre 2011;
· Letture pubbliche per il centocinquantenario. Flaminio Servi, (Comunità ebraica di Torino) Torino, 2 maggio 2011;
· Gli ebrei e l’orgoglio di essere italiani, Torino, 4 ottobre 2011;
· La Fraternité en actions: frères de sang, frères d’armes, frères ennemis en Italie (1820-1924) (École française de Rome, CRHIPA Université de Grenoble II, Universtié de Paris-Est Créteil, École Normale Supérieure), Roma, 10-12 maggio 2012.

Seminari universitari e conferenze
Presso: Università di Pisa, Scuola Normale Superiore (Pisa), Université de Paris Ouest/Nanterre, École Normale Supérieure (Paris), École Pratique des Hautes Études (Paris), Brandeis University, University of California at LA.

Lingue
Padronanza eccellente, scritta e orale: 
italiano (madre lingua); inglese (Certificate of Proficiency in English); francese. 
Conoscenza elementare del tedesco, capacità di lettura. 
Nozioni di base di ebraico.

Capacità di lettura di latino e greco.
Membro delle seguenti associazioni scientifiche

SISSCo, Società Italiana per lo Studio della Storia Contemporanea 

SIS, Società Italiana delle Storiche

AJS, Association for Jewish Studies

EAJS, European Association for Jewish Studies
Pisa, 6 febbraio 2014
Carlotta Ferrara degli Uberti, PhD

Born in Rome, October 25th, 1977

Nationality: Italian
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mobile: +39 328 5916034
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CURRICULUM VITAE

Academic record

1996-2000
Under-graduate student, on a four years full scholarship at the Scuola Normale Superiore of Pisa. 

2001
Degree (Laurea) in History, Faculty of Humanities, University of Pisa, 110/110 cum laude. The thesis — The Jewish Nation of Leghorn from privileges to emancipation (1814-1852) — was awarded the Primo Levi prize in 2002.

2001

Degree  awarded by the Scuola Normale Superiore of Pisa, 70/70 cum laude.

2001–2005
Graduate student in Modern history, on a three years full scholarship at the Scuola Normale Superiore of Pisa (on maternity leave for part of the 2002/2003 academic year).

2002-2006 
Graduate student in Modern history at the Université de Paris 1 (the thèse en cotutelle Italie-France, was awarded the Vinci Prize 2002).

2004
Master’s degree in “International Functions”, awarded by the SIOI, Italian Society for International Organization, Rome.  

2006
PhD, Scuola Normale Superiore (Pisa)-Université de Paris 1 (Panthéon-Sorbonne), 70/70 cum laude, mention très honorable. Thesis: Making Italian Jews. Languages of integration (1861-1918). Supervisors: Prof. Alberto M. Banti (University of Pisa), Prof. Gilles Pécout (École Normale Supérieure).

Fellowships, qualifications and awards

2003-today
Member of the Council of the Interdepartmental Centre for Jewish Studies of the University of Pisa.

2006-2007


Research fellow, Luigi Einaudi Foundation (Turin, Italy).

2007-2010
Honorary Research Associate, Department of History, Royal Holloway College, University of London.

2008-2010
Research Fellow in Modern History, Scuola Normale Superiore (Pisa, Italy).

Sept. 2011/Febr. 2012
Post-doctoral research fellow, Institut d’Histoire Moderne et Contemporaine, IHMC (CNRS/ENS), Paris (Research in Paris, sponsored by Ville de Paris).

2011-2013
Post-doctoral research fellow, Fondazione Centro di Documentazione Ebraica Contemporanea (Jewish Contemporary Documentation Center Foundation) Milan, Italy.

February 2013
National Scientific Qualification for maître de conférences, France (validity: four years)
Fall 2013
Helen Gartner Hammer Scholar-in-Residence, Hadassah-Brandeis-Institute (HBI), Brandeis University.

Since Dec. 2013
Member of the Academic Advisory Committee of the HBI, Brandeis University.

December 2013
National Scientific Qualification for Associate Professor, awarded by the Ministry of University and Research, Italy (validity: four years)

Since Dec. 2013
Research Associate, HBI, Brandeis University.

Since Dec. 2013
Member of the scientific and editorial board of «Zakhor. Journal of Italian Jewish History». 

2014-2016
Member of the international academic network Gender-Nation-Emancipation. Women and Families in the Long Nineteenth Century in Italy and Germany, sponsored by The Deutsche Forschungsgemeinschaft.

Under contract for administrative and fund-raising activities

Febr.-March 2006
Interdepartmental Centre for Jewish Studies, University of Pisa (CISE)

March-Apr. 2007
CISE

Nov.-Dec. 2007
CISE

Teaching experience

2003-today
Conferences and lectures in Italian schools for the Day of Memory (Law 211/2000 established the 27th of January as the Day of Memory, to commemorate the Shoah and the persecution of Italian Jews).
2005-today
Teaching assistant (cultore della materia) of Modern European History, University of Pisa, Faculty of Humanities.

2007
Taught a module (XVIII-XX centuries) of the course History of the Jewish People, Corso di Laurea in Scienze per la Pace, University of Pisa.

Referee 

for 
— articles submitted to peer reviewed scientific journals: «Quaderni Storici», «Memoria e ricerca», «Journal of Jewish Identities»;

— books to be published by Viella Publishing House (Rome);

— research grants awarded by the HBI (Brandeis University).

Participation in nationally and internationally funded research groups

2006-2008
Jewish Philanthropy and Social Development in Europe 1800-1930, The Rothschild Archive, London. 
2006-2007
Minoranze e maggioranze nella Toscana contemporanea [Minorities and majorities in Modern Tuscany], University of Pisa. 
2008
Le scritture dei Normalisti. Un censimento dei diari e delle memorie nel Novecento [The XX century through the diaries and memoirs written by the students of the Scuola Normale Superiore of Pisa], Scuola Normale Superiore.

2008-2009
Legge ebraica e legge civile. Matrimoni controversi nella Livorno ebraica (XIX-XX sec.) [Jewish law and civil law. Contrasted marriages in the Jewish community of Leghorn (XIX-XX centuries)], University of Pisa.

2008-2010
Il lungo Ottocento e le (sue) immagini [The long XIX century and (its) images], Department of History, University of Pisa.

Publications (selection)
Books

1.
La «Nazione ebrea» di Livorno dai privilegi all’emancipazione (1815-1860) [The Jewish Nation of Leghorn from privileges to emancipation (1815-1860)], Le Monnier, Firenze 2007.

2. 
Fare gli ebrei italiani. Autorappresentazioni di una minoranza (1861-1918) [Making Italian Jews. Self-representations of a minority (1861-1918)], Il Mulino, Bologna, 2011. The book has been awarded a grant by the Maimonide Foundation (Milan) to cover the translation into English.

Forthcoming:

(with G. Schwarz), Gli ebrei nell’Italia contemporanea (XVIII-XX) [Jews in Modern Italy, XVIII-XX centuries]. To be published by Carocci Publishing House (Rome), 2015. 

Edited books
1.
Ebrei e nazione. Comportamenti e rappresentazioni nell’età dell’emancipazione [Jews and Nation. Behaviours and representations in the age of emancipation], special issue of «Storia e problemi contemporanei», n. 45, a. XX, 2007.

Forthcoming:

(introduction and editing), Gli Appunti personali di Michele Rosi e la storia del Risorgimento [Michele Rosi’s Diary and the History of the Risorgimento]. To be published in 2014.
(edited volume with I. Pavan), Narrazioni e immagini dell’antisemitismo italiano (1861-1929) [Narratives and Images of Italian Anti-Semitism (1861-1929)]. To be published by Viella (Rome), 2014.
Articles/chapters:

1.
La questione dell’emancipazione ebraica nel biennio 1847-1848: note sul caso livornese [Jewish Emancipation in Leghorn (1847-1848)], «Zakhor. Rivista di storia degli ebrei d’Italia», VI, 2003, pp. 67-91.

2. 
La difficile nazionalizzazione degli ebrei italiani [Nationalization of Italian Jews], «Storica», IX, 25-26, 2003, pp. 209-236.

3. 
The “Jewish Nation” of  Livorno: A Port Jewry on the Road to Emancipation, in «Jewish Culture and History», 7/1-2, 2004, Special Issue, Jews and Port Cities, 1590-1990. Commerce, Community and Cosmopolitanism, edited by D. Cesarani and G. Romain, pp. 157-170.

4. 
Fare gli ebrei italiani: modelli di genere e integrazione nazionale [Making Italian Jews: Gender and Assimilation], in I. Porciani (ed.), Famiglia e nazione nel lungo Ottocento italiano. Modelli, strategie, reti di relazioni, Viella, Roma 2006, pp. 217-242.

5. 
La «Nazione ebrea» di Livorno nella prima metà dell’Ottocento. Istruzione popolare e studi universitari fra rigenerazione ed integrazione [The Jewish community of Leghorn and the debate about education (1815-1860)], in «Annali di storia dell’educazione e delle istituzioni scolastiche», 13, 2006, pp. 243-260.

6. 
Rappresentare se stessi tra famiglia e nazione. Il «Vessillo Israelitico» alla soglia del Novecento [Representing Italian Jews. The «Vessillo Israelitico» (1890s-1910s)], in «Passato e Presente», 25, 2007, n. 70, pp. 35-58.

7. 
Italiani ma ebrei: rappresentare se stessi fra famiglia e nazione. Appunti sul «Vessillo Israelitico» alla soglia del Novecento, in P. L. Bernardini, G. Luzzatto Voghera, P. Mancuso (a cura di), Gli ebrei e la destra. Nazione, stato, identità, famiglia, Aracne, Roma 2007, pp. 25-60.

8. 
«Laboriose, educatrici e saggie». Sulla collaborazione femminile al «Vessillo Israelitico» all’alba del Novecento [Women in Italian Jewish periodicals], in C. Galasso and M. Luzzati (eds.), Donne nella storia degli ebrei d’Italia. Atti del IX Convegno internazionale «Italia Judaica», Lucca 6-9 giugno 2005, La Giuntina, Firenze 2007, pp. 403-426.

9. 
Introduzione, in C. Ferrara degli Uberti (ed.), Ebrei e nazione. Comportamenti e rappresentazioni nell’età dell’emancipazione, «Storia e problemi contemporanei», 45, 2007, pp. 7-15.

10. 
Brit milah: il patto ebraico. Fede, scienza e appartenenza nazionale [Brit milah. Faith, Science and National Belonging], in C. Ferrara degli Uberti and D. Menozzi (eds.), Ebrei e nazione. Comportamenti e rappresentazioni nell’età dell’emancipazione, «Storia e problemi contemporanei», 45, 2007, pp. 57-81.

11. 
Libertà di coscienza e modelli di cittadinanza nell’Italia liberale. Ebrei e comunità ebraiche nel rapporto con le istituzioni statali [Freedom of conscience and theories of citizenship in Liberal Italy. Jews and Jewish communities], in «Società e Storia», n. 118, 2007, pp. 699-724.

12.
Famiglia ed ebraismo fra fine Ottocento e primo Novecento in Italia [Family and Judaism in Italy], in Una storia del Novecento: il rabbino Dario Disegni (1878-1967), Archivio Ebraico B. e A. Terracini, Torino 2008, pp. 79-84.

13. 
Livorno ebraica dal Granducato allo stato unitario: emancipazione dei singoli, perdita di autonomia della comunità [Jewish Leghorn from the Grand-Duchy to unified Italy], in «Nuovi Studi Livornesi», XVIII, 2011, pp. 101-117.

14. 
Flaminio Servi, in F. Levi (ed.), Gli ebrei e l'orgoglio di essere italiani. Un ampio ventaglio di posizioni fra '800 e primo '900, Torino, Silvio Zamorani Editore, 2011, pp. 61-101.

15. 
Brit milah, in R. Weinstein (ed.), Jewish Communities in the East in the Nineteenth and Twentieth Centuries. Italy, Jerusalem:Ben-Zvi Institute and Ministry of Education 2012.

16.
Gli ebrei nell’Italia contemporanea, in «Nuova Informazione Bibliografica», X, 4, 2013.
Forthcoming:

17. 
Gli Appunti personali (1901-1933): una presentazione [The Personal Notes (1901-1933): an introduction], in Proceedings of the conference Le carte di Michele Rosi (1864-1934). Magistero e percorsi di ricerca sul Risorgimento italiano (SNS, Pisa 2010), «Actum Luce», 2014.
Several book reviews have been published in scientific journals.

Conference attendance (selection)
1.
Port Jews and Jewish Communities in cosmopolitan maritime trading centres, (Isaac and Jessie Kaplan Centre for Jewish Studies and Research University of Cape Town, in association with the AHRC Parkes Centre for the Study of Jewish/ non-Jewish Relations, University of Southampton), Cape Town, 2003;

2. 
Cantieri di Storia II, SISSCo Second Conference on Italian Historiography, Lecce, 2003 (invited speaker);

3. 
Adesione, confronto e scontro dell’ebraismo italiano con la cultura politica di destra, Centre for Italian and European Studies, Boston University, Primo Levi Project, Padova, 2005 (invited speaker);

4. 
Second Italian and Israeli Researchers’ Workshop, in cooperation with the International Institute for Holocaust Research — Yad Vashem and the University of Pisa, Pisa, 2007 (invited speaker);

5. 
Risorgimento revisited, Italian Academy, Columbia University, New York, 2008;

6. 
Nuove frontiere per la storia di genere (V congresso della Società Italiana delle Storiche) Napoli, 2010 (invited speaker);

7. 
Racism, war, atrocity and its aftermath in Italy, 1938-2010, (Imperial War Museum/Royal Holloway College) London, 2010 (invited speaker);

8. 
Le carte di Michele Rosi (1864-1934). Magistero e percorsi di ricerca sul Risorgimento italiano, Scuola Normale Superiore, Pisa, 2010 (invited speaker);
9. 
Italian Jewish Studies at the American Association for Italian Studies, University of Pittsburgh, 2011;

10. 
Italy Made! Passions & Projects, (UCLA, SUM, IIC at LA), Los Angeles, 2011 (invited speaker);

11. 
La Fraternité en actions: frères de sang, frères d’armes, frères ennemis en Italie (1820-1924) (École française de Rome, CRHIPA Université de Grenoble II, Universtié de Paris-Est Créteil, École Normale Supérieure), Roma, 2012 (invited speaker).

Seminars and Lectures
Seminars and/or lectures given at: University of Pisa, Scuola Normale Superiore (Pisa), Université de Paris Ouest/Nanterre, École Normale Supérieure (Paris), École Pratique des Hautes Études (Paris), Brandeis University (MA, USA), University of California at LA.

Language skills
Fluent in Italian (native), English and French; 

basic reading knowledge of German and Hebrew; 

reading knowledge of Latin and ancient Greek.

Memberships

SISSCo
(Italian Association for the Study of Modern History)

SIS 

(Italian Association of Female Historians)

AJS

(American Association for Jewish Studies)

EAJS

(European Association for Jewish Studies)

Pisa, February 6, 2014
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